        ΟΝΟΜΑ: ……………………………………………………………………..….     
ΑΝΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΔΕΚΑΔΙΚΗ ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ (ΚΕΦ 15)
         Α΄ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ:Πώς βρίσκουμε το μέρος μιας ποσότητας, όταν γνωρίζουμε ολόκληρη την ποσότητα.
              Πρόβλημα: Σε ένα εργοστάσιο εργάζονται 150 άτομα. Τα 4/10 των ατόμων είναι γυναίκες και οι 

                                 υπόλοιποι άντρες. 

                                α. πόσες είναι οι γυναίκες?   β. Πόσοι είναι οι άντρες? 

              Λύση:  α. Γνωρίζουμε το σύνολο των ατόμων (δηλ. τα 10/10 των ατόμων) που είναι 150 άτομα. 

                              Για να βρω τα 4/10, θα βρω πρώτα το 1/10, θα κάνω δηλ. αναγωγή στη δεκαδική

                              κλασματική μονάδα.
· Τα 10/10 των ατόμων είναι 150 άτομα.

· Το 1/10 των ατόμων είναι 150 : 10 = 15 άτομα.                            ΘΥΜΑΜΑΙ!!!
· Τα 4/10 των ατόμων είναι 15 Χ 4 = 60 άτομα.                  Δεκαδικές κλασματικές μονάδες
                   Άρα οι γυναίκες (τα 4/10) είναι 60 και                                          είναι  1/10 ,    1/100 ,   1/1000
                          β. Οι άντρες είναι 150 – 60 =90.
ΛΥΣΕ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
	α. Τα 7/10 του βάρους του ανθρώπου είναι νερό. Πόσα κιλά νερό έχει το σώμα ενός ανθρώπου  90 κιλών?

· ……………………………………
· ……………………………………
· ……………………………………
Απάντηση: ………………………………
	β.  Σε ένα σχολείο υπάρχουν 260 παιδιά. Τα 7/10 των παιδιών θα πάνε μια εκπαιδευτική εκδρομή. Πόσα παιδιά θα πάνε στην εκδρομή? 
· …………………………………………

· …………………………………………

· …………………………………………

Απάντηση: ……………………………………
	γ. Από τα 360 παιδιά μιας κατασκήνωσης τα 6/10 είναι κορίτσια. Πόσα είναι τα κορίτσια και πόσα τα αγόρια?
· ……………………………..…………

· …………………………………..……

· …………………………………………

Απάντηση: ……………………………………
                ……………………………………….


                                                                               ΥΠΟΛΟΓΙΣΕ
             Τα 2/10 του 50   (  50 : 10 = 5 και 2 Χ 5 = 10

             Τα 4/10 του 70  ( ………………………………….. και ……………………………………..

             Τα 5/10 του 2.600 ( ………………………………………. και ………………………………………….

             Τα 2/100 του 300 ( ………………………………………. και ……………………………………………

             Τα 70 / 100 του 6.400 ( ……………………………………….. και ……………………………………………

             Τα  400 /1000 του 3.000 ( ……………………………………….. και ………………………………………………..           
      Β΄ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ:    Πώς   βρίσκω ολόκληρη την ποσότητα, αν γνωρίζω το ένα μέρος της. 

                      Πρόβλημα:  Ο πατέρας ξόδεψε τα 6/10 της μπογιάς που είχε αγοράσει. Η μπογιά που
                                           ξόδεψε  ήταν 30 λίτρα. Πόσα λίτρα ήταν  όλη η μπογιά που είχε αγοράσει?

                     Λύση:    Θα εργαστούμε με αναγωγή στη δεκαδική κλασματική μονάδα.
· Τα 6/10 της μπογιάς είναι 30 λίτρα.

· Το 1/10 της μπογιάς είναι 30 : 6 = 5 λίτρα.

· Τα 10/10 (όλη η μπογιά) είναι 10 Χ 5 = 50 λίτρα.

                                                                                                Άρα είχε αγοράσει 50 λίτρα μπογιάς. 

                                                                  ΛΥΣΕ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

	α. Ο Νίκος διάβασε τα 2/10 ενός βιβλίου. Οι σελίδες που διάβασε ήταν 24. Πόσες σελίδες έχει το βιβλίο;
· …………………………………………………………………

· …………………………………………………………………

· …………………………………………………………………

    Απάντηση: ………………………………………………………

	β. Τα 9/10 των θεατών μιας παράστασης ήταν παιδιά

     και ήταν 270 παιδιά. Πόσοι ήταν όλοι οι θεατές της παράστασης; (παιδιά και ενήλικες)

· ………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………………

Απάντηση: …………………………………….………………………



	γ. ‘Ένας μανάβης  πούλησε τα 4/10 των μήλων που είχε και του περίσσεψαν 60 κιλά. Πόσα κιλά μήλα είχε αρχικά;
· …………………………………………………………………

· …………………………………………………………………

· …………………………………………………………………

Απάντηση: …………………………………………….………………


	δ. Ο Κώστας ξόδεψε 40 ευρώ, για να αγοράσει ένα δώρο στην αδερφή του. Αν τα χρήματα που ξόδεψε ήταν το 
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 των χρημάτων του, πόσα χρήματα είχε συνολικά;
· …………………………………………………………………

· …………………………………………………………………

· …………………………………………………………………

Απάντηση: …………………………………………….………………
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Ξαναθυμάμαι..... 
· Όταν γνωρίζουμε όλη την ποσότητα και θέλουμε να βρούμε ένα μέρος αυτής τότε διαιρούμε με τον παρονομαστή την ποσότητα αυτή και στη συνέχεια πολλαπλασιάζουμε με τον αριθμητή. 

Όταν γνωρίζουμε ένα κλασματικό μέρος και θέλουμε να υπολογίσουμε όλη την ποσότητα τότε διαιρούμε τον αριθμό με τον αριθμητή και στη συνέχεια ό,τι βρούμε το πολλαπλασιάζουμε με τον παρονομαστή( που φανερώνει το σύνολο της ποσότητας).
ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ (ΚΕΦ 17)
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         Τα κλάσματα     
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 και 
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    είναι ισοδύναμα γιατί:     
[image: image10.wmf]2

1

 =    
[image: image11.wmf]4

1

+ 
[image: image12.wmf]4

1

 =    
[image: image13.wmf]4

2

          Άρα         
[image: image14.wmf]2

1

= 
[image: image15.wmf]4

2


Μπορώ να φτιάξω κι εγώ τα δικά μου ισοδύναμα κλάσματα!
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                                                                                                      π.χ. 
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                                                                                                       τα κλάσματα 
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 είναι ισοδύναμα, δηλαδή:

                                                                                                       
[image: image21.wmf]4

1

 = 
[image: image22.wmf]8

2

 

[image: image78.wmf]20

19

[image: image79.png]


π.χ. 
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τα κλάσματα 
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 είναι ισοδύναμα, δηλαδή:


[image: image28.wmf]15

9

 = 
[image: image29.wmf]5

3


[image: image80.png]



Και λίγες ασκήσεις……

1. Συμπληρώνω τα κενά με τον κατάλληλο αριθμό, ώστε τα κλάσματα να είναι ισοδύναμα:
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2. Φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα που να είναι ισοδύναμα με τα αρχικά…

πολλαπλασιάζοντας τους όρους με το 2:                      πολλαπλασιάζοντας τους όρους με το 3:                                                                 
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διαιρώντας  τους όρους με το 5:             διαιρώντας  τους όρους τη μία φορά με το 3 και την άλλη με το 2:
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  3. Φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα:

α) με πολλαπλασιασμό:              β) με διαίρεση:
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4. Μεγαλώνω 4 φορές τα παρακάτω κλάσματα:
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5.Μικραίνω 3 φορές τα παρακάτω κλάσματα:
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6.Βρίσκω τη μονάδα:
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7.Συμπληρώνω τις ισότητες:
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8.Να μετατρέψω τους μεικτούς σε κλάσματα:
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9.Να μετατρέψεις τα κλάσματα σε μεικτούς:
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Για τη θεωρία συμβουλευόμαστε το βιβλίο στα μαθήματα 15 και 17.
Οι ασκήσεις να αντιγραφούν στο τετράδιο μαθηματικών και να λυθούν.
Ισοδύναμα λέγονται δύο ή περισσότερα κλάσματα, που έχουν διαφορετικό αριθμητή και παρονομαστή, αλλά εκφράζουν την ίδια ποσότητα.





Αρκεί να πολλαπλασιάσω τον αριθμητή και τον παρονομαστή με τον ίδιο αριθμό.





Ή να διαιρέσω τον αριθμητή και τον παρονομαστή με τον ίδιο αριθμό. Η διαδικασία αυτή λέγεται απλοποίηση. Η απλοποίηση σταματάει όταν ο αριθμητής κι ο παρονομαστής δε μπορούν να διαιρεθούν άλλο. Τότε το κλάσμα ονομάζεται ανάγωγο.








Ομώνυμα κλάσματα λέγονται αυτά που έχουν τον ίδιο παρονομαστή. Π.χ. � EMBED Equation.3  ���  � EMBED Equation.3  ���  � EMBED Equation.3  ���


Τα ομώνυμα κλάσματα δεν μπορεί να είναι ισοδύναμα.





Ετερώνυμα κλάσματα λέγονται αυτά που δεν έχουν τον ίδιο παρονομαστή. Π.χ. � EMBED Equation.3  ���  � EMBED Equation.3  ���  � EMBED Equation.3  ���


Τα ετερώνυμα κλάσματα μπορεί να είναι ισοδύναμα.








ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 3ΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ
Σελίδα 1
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